

栗斑腹鹀”在北京重现 全球仅存千只

来源:中国新闻网 日期:2016-01-29

内容摘要:栗斑腹鹀,形似麻雀,因雄鸟腹部有一块心形的栗色斑块而得名。目前在全球仅存不到千只,是世界上最珍稀的鸟类之一。近日,观鸟志愿者在北京密云水库观测到栗斑腹鹀,有鸟友称“这是2016年最牛的观鸟发现”。



近日,在北京消失了70多年的小鸟——

栗斑腹鹀多次在密云水库被观鸟志愿者发现。据了解,栗斑腹鹀目前在全球仅存不到1000只,是世界上最珍稀的鸟类之一。

栗斑腹鹀,形似麻雀,因为雄鸟腹部有一块心形的栗色斑块而得名。历史上主要分布在俄罗斯、朝鲜、蒙古以及中国的东北、华北等地区。1941年春天,曾有观鸟者在北京颐和园发现过它的踪迹。

“1941年到2015年,这漫长的70多年,北京再也没有栗斑腹鹀的发现记录。”北京观鸟会会员关翔宇说。2016年1月9日,当北京大学观鸟志愿者邢超、黄木娇在密云水库周边观测到1只雄性栗斑腹鹀时,整个北京观鸟界简直“炸了窝”,甚至有鸟友称“这是2016年最牛的观鸟发现”。

此后在2016年的1月11日至1月27日,关翔宇等几位观鸟志愿者多次前往密云水库所在的不老屯地区。2016年1月11日观测到约7只栗斑腹鹀,其中成鸟雄鸟2只,雌鸟和幼鸟5只;期间最多一次记录到9只栗斑腹鹀。据观鸟志愿者们推测,密云水库周边可能有10到15只左右的栗斑腹鹀越冬小种群。

资料显示,上世纪60年代,栗斑腹鹀在中国还是地方性常见鸟类,但在短短的三四年间,数量锐减,濒临灭绝。俄罗斯等地区近一二十年来也几乎没有观测记录。据近年来的调查,栗斑腹鹀目前仅见于中国东北的部分地区,并且种群总数不足1000只,比大熊猫数量还少。

2010年,世界自然保护联盟将栗斑腹鹀列为濒危鸟类。据调查,这种鸟种群减少的重要原因是人类活动导致其栖息地支离破碎。栗斑腹鹀一般生活在低矮的灌木丛和草丛中,农耕、放牧等活动很容易对其造成侵扰。